



潮来·龙腾大湾区 大湾区(广东)龙舟邀请赛在东莞沙田盛大举行

共享 感受大湾区的最炫国潮风

粤港澳三地联动,营造浓厚的非遗保护氛围,吸引现场观众亲身感受体验岭南非遗的独特魅力,赏析别具匠心的“非遗好物”,探秘舌尖上的“非遗味道”,感受匠心传承的“非遗故事”,共享非遗保护成果。

其中,作为全国第一个“龙舟之乡”,为传承和弘扬龙舟文化,持续扩大“沙田印象”文化品牌影响力,沙田镇将传统文化与潮流元素深度融合,精心打造“沙田印象”展区,展示了沙田

疍民文化、莞草文化和龙舟文化三大传统文化特色,非遗文化特色浓厚,以文化艺术创意方式进行呈现,同时还融入市集、音乐会以及沉浸式互动展项、装置打卡活动等,打造别具沙田味道、沙田产业情怀的文化会客厅。

另外,在“沙田我家市集”展区则采用莞草工艺和特装木屋的方式进行呈现,展示了沙田特产、网红餐饮店以及特色非遗手工作等,把文创、潮玩与市集有机结合,打造沙田文化

体验消费集散地。

6月10日晚,由东莞市文化馆、东莞市非物质文化遗产保护中心主办单位,沙田镇文化服务中心承办的非遗潮未来·龙腾大湾区——“潮流东莞·火柴盒”城市艺术time复古经典金曲传唱夜在沙田龙舟公园激情上演,为沙田市民送上音乐盛宴。

活动现场,歌曲演唱《红日》拉开本次火柴盒音乐会序幕,紧接着歌曲演唱《爱》、《月牙

湾》、《海阔天空》十余首耳熟能详、鼓舞人心的经典曲目轮番上演。乐器演奏《沧海一声笑》、《关山月》将民俗风情与潮流元素,赢得市民阵阵的掌声以及欢呼声,歌曲演唱《七里香》更是将现场气氛推向高潮。音乐会人潮涌动,热闹非凡,将美妙的乐声、欢快的笑容、响亮的掌声相互交织,市民在轻松愉快的氛围中,纷纷跟着乐队哼唱,用手机记录快乐时刻。

市民们纷纷表示,此次“非遗潮未来·龙腾

大湾区”活动内容丰富多彩,白天可以看龙舟竞渡,晚上逛逛集市,还能看到音乐会表演,让大家在享受到文化大餐的同时,放松身心。

据了解,“非遗潮未来·龙腾大湾区”——“潮流东莞·火柴盒”城市艺术time复古经典金曲传唱夜,通过全新演艺场景和创意文化体验活动,以民俗风情、潮流元素为主题,旨在以灵活、精致、时尚、高雅的音乐提升市民的城市家园意识,为现场的非遗墟市增加丰富的体验。



舟之间体验东莞龙舟魅力

舟赛吸引,大家小跑着来到岸边近距离观看比赛,有的用相机抓拍,生怕错过每一个精彩瞬间,有的挥舞着手为队伍加油,完全沉浸在其

中。

“很震撼,比想象规模大多了,比赛队伍包括了大湾区各个城市,东莞镇街之间也有比赛,如果不是亲自来现场体验,我很难感受到龙舟比赛的热情,真是不虚此行。”中国国家地理图书公司总经理、地道风物CEO陈沂欢在观看龙舟赛后感慨道:“龙舟已经成为东莞人生活的一种方式,群众积极参与,已成为东莞文化的一部分。”

“岭南河网密布,历史上乘船出行是老百姓生活的一部分,东莞传承保存了龙舟文化,社区、宗族都热情参与龙舟赛,让龙舟文化在今天进一步发扬光大。”一天的时间,陈沂欢就对东莞龙舟有了新的认识。

“土生土长,原汁原味。”知名大V、人工智能学者、奇葩说辩手高庆一用八个字来形容东莞龙舟。他表示,自己在现场感受到了东莞人

创业奋斗的激情。龙舟赛不仅有来自港澳的队伍,还有沙田女子队伍,大家动作整齐划一,充满了激情。“我注意到现场群众每个人脸上都喜气洋洋,现场的气氛比天气还要热烈。”高庆一说。

“太壮观了,氛围拉得满满的!”大V“七年环球”是一位原生旅游内容作者,谈到东莞龙舟,她表示每个队伍都冲劲很足,“给人以代表着全镇的希望的那种感觉”。

非遗是生活的一部分

当天上午,风物之旅团队还参观体验了粤港澳非遗生活节。很多成员现场体验中医针灸、道滘粽子,大家在现场乐此不疲,惊叹于东莞有这么多的非遗产物。

高庆一在体验过后说,东莞非遗让自己大开眼界,他一直觉得非遗是束之高阁的,但这次来东莞,发现非遗就是生活的一部分。

“渺渺看世界”是一名旅游大V,她品尝粽子后评价道,东莞粽子很有特点,和自己老家四川的粽子明显不同。“感觉很新鲜,保护非遗最

好的方式是让它们活起来。”“渺渺看世界”说。

“七年环球”第一次来东莞,对东莞非遗保护深有体会。“感受到浓浓的传统文化和民俗文化,非遗传承氛围很好。我认为这些非遗是东莞的特色旅游资源,我们也会通过推介让广大网友来这边旅游。”

在沙田文化艺术中心,风物之旅团队参观了解东莞疍家文化、龙舟文化。不少团队现场成员不停地向解说员询问,更是被疍家人水上生活所吸引。

“七年环球”认为,沙田文化艺术中心很好地对外展示了疍家人的生活场景,让大家对疍家文化有了更深入地认识。乘船沿着穗丰年水道前行,大家体验东莞水乡特色旅游,两岸生态环境优美,鹭鸟飞翔,不少人到船头拍照打卡。

接下来,采风团队还将继续在东莞实地探访,通过主流媒体进行线上传播,面向全网、全国年轻用户建立并强化“觉醒之门·英雄之地”的形象,以“世界制造名城”东莞的城市发展史为缩影,展现东莞高质量发展、中国式现代化的发展之路。

中央及地方媒体聚焦龙舟赛

6月10日至11日,粤港澳大湾区(广东)龙舟赛火爆全网,登上新闻联播,粤港澳主要报纸头版或整版报道,主流电视台推出专题,为共建人文湾区再添佳话。

6月10日晚,中央电视台《新闻联播》聚焦东莞沙田,报道了“非遗潮未来·龙腾大湾区”2023年“文化和自然遗产日”广东主会场(东莞)暨粤港澳大湾区(广东)龙舟邀请赛。

新华社多渠道报道粤港澳大湾区龙舟邀请赛:比赛日,新华社客户端推出30分钟专题直播节目,组织重点网络平台及全省各地媒体转发,点击超500万次。6月11日,发布全国通稿《粤港澳18支龙舟队“非遗日”东莞竞渡》(文字版)、《粤港澳大湾区(广东)

龙舟邀请赛在东莞举行》(图文版),以及《粤港澳18支龙舟队“非遗日”东莞竞渡》(视频版)。

香港翡翠台、明珠台、无线新闻台、财经体育台一连三天对粤港澳大湾区龙舟邀请赛进行了跟踪报道。《大公报》《文汇报》《澳门日报》等粤港澳主要报纸头版或整版对活动进行报道。

同时,中央电视台、人民日报客户端、新华网客户端、大湾区之声微博和视频号、央视频客户端、光明网、中新网、广东广播电视台、南方+、羊城晚报视频号、触电新闻、南方都市报客户端、东莞发布、东莞+、知东莞、莞视频等中央、省市主流媒体也纷纷通过文字、图片、视频等多种方式报道本次龙舟赛事。

